

# 工业结构多元化 开辟新的增长点

 **温馨提示**

本报“十问洛阳我作答”大型系列报道今日继续关注第四问——

**中国老重工业基地如何重生?**

## 关注“十问洛阳”大讨论 原帖作者再跟帖

昨日,《十问洛阳》作者再次在洛阳网“洛阳社区”跟帖,加入网友对第四问“中国老重工业基地如何重生”的讨论。他说:

洛阳老工业基地的重生,需要从更高的高度来审视这个命题。

首先,重工业和资源型城市的转型是世界命题,有成功的,也有失败的。失败的原因有很多种,但成功的案例大多具备三个共同的核心要素:

一是将重工业和资源型城市的转型纳入城市总体发展战略规划中,从产业结构调整的高度来看待重工业的发展。重工业企业和资源型企业本身的产品、技术、品牌、环保需要升级,这是毋庸置疑的。而更需要升级的,是整个城市以重工业和资源型产业为主的产业结构。这个层次的升级,就要跳出重工业的发展谋划重工业的发展,依托重工业和资源型产业谋划全局的发展。

二是要从根本上转变发展的驱动力。传统重工业和资源型产业的驱动力,是资源、资本和环境成本。遍览世界上成功转型的重工业城市,都是实现了发展驱动力的深刻转变——那就是科技创新。

三是任何一种工业形态都会存在路径依赖的问题,重工业尤其如此。重工业长期占据一个城市主要的经济份额,将会留下很多消极遗产,但同样也会留下很多积极遗产,如高素质的产业工人,再如比较完善的工业配套链条等等。如何趋利避害呢?这需要政府搭建一个大的平台,将这些积极遗产过度到产业链的更高端环节和更高端的产业中去。

□记者 孟国庆 李迎博

“观察新中国成立后洛阳的城市发展轨迹,不难发现洛阳因工业而振兴,也因工业而落寞。对洛阳来说,城市的命运与工业已经密不可分。”昨日,市民和网友继续就“十问洛阳”的第四问“中国老重工业基地如何重生”展开热议,热烈讨论洛阳工业如何振兴。

### 应当拉长产业链条

洛阳工业如何发展才能重新焕发生机?

市民邢先生通过热线66778866说,从目前的情况看,洛阳的企业仍以重工业为主,重工业受市场和政策的影响较大,难以像轻工业那样“船小好掉头”。他建议洛阳多引进、建设一些生产日化产品和生产家电的公司或工厂,这样不但使洛阳轻、重工业协调发展,还能缓解洛阳的就业压力。

网友“dzrdez”认为,要盘活洛阳的工业,要形成重工业设计、研发、生产、销售、服务和下游产业、衍生品相结合的系统的产业链,资源互补共享,利益合理分配。

### 激发民营企业活力

手机尾号为“7799”的读者说,洛阳的工业要实现振兴,要下大力气发展民营经济。他说,民营经济本身的属性决定其就是有活力的经济形态,把民营经济搞活,市场也就活了,市场活了,国有企业也就有了发展的机遇。

涧西区的赵君武说,洛阳在实现老工业基地振兴中,也要为民营企业发展提供更广阔的空间,让国有企业和民营企业“两条腿”同时走路,洛阳的工业才能从整体上提升。

### 进行产业结构调整

在西安一家机械装备公司从事研发工作的洛阳人刘凯说,洛阳作为典型的老工业基地城市,历史上形成了以装备制造为主的产业结构,许多传统产业由于缺少技术创新和产品升级,市场竞争力不强。他认为,我市要大力推进高端装备制造业、新能源等新兴产业的发展,淘汰低附加值、高耗能的落后产业,提高企业的综合竞争力,实现洛阳工业的可持续发展。另外,要积极发挥大企业的产业龙头作用和市场辐射力,吸引更多上下游配套企业集聚洛阳,促进产业链延伸。

网友“爱我洛阳”发帖说,工业发展结构单一,极容易受到国家经济大格局的影响。2003年以来的经济周期是以重工为主,但如果国家的下一个经济周期的主角变了,洛阳工业将会受到极大影响。把我们的工业结构多元化,不仅可以增加我们的工业稳定性,同时也可洛阳开辟新的经济增长点。

## 克难攻坚促升级

### ——也谈“中国老重工业基地如何重生”

□洛谭

洛阳作为“国字号”的老重工业基地,曾经拥有一个史诗般的英雄时代。

洛阳,因第一、第二个“五年计划”中10个重点工业项目的落户,成为我国乃至亚洲重工业生产基地之一;作为推进新中国工业化的功臣和五大工业城市之一,是党和国家领导人、外国政要绕不开的视察地、参访地;20世纪60年代,上缴国家利税超过整个广东省;依靠强大的工业产业,洛阳一度在河南省坐稳了“洛老大”的位子。

然而,重工业和资源性产业毕竟只是生产资料的前端行业。20世纪90年代中后期以来,产业结构单一、工业体制陈旧的弊端暴露出来,曾经风光无限的洛阳大型厂矿迅速衰落,甚至成了城市发展的重负。

这是当年的广大建设者无法预知的,也是现在的每一名洛阳人无法接受的。

夺目的光彩暗淡下来,成了巨大阴影;雄厚的工业步履维艰,成了沉重包袱。但我们清楚地知道,工业经济仍占洛阳经济的半壁江山,工业经济的质量对洛阳发展举足轻重。综合历史和现状,工业,我们不能一脚踢开,我们不能绕路而行,那是不科学的,也是不现实的。洛阳,作为老重工业基地,必须迎难而上,必须克难攻坚,必须浴火重生。

浴火重生,出路何在?

网友“吃火锅唱歌儿”在《十问洛阳》中给出了很好的建议:“将重工业发散和延伸成完整的产业链,才能将洛阳的区位优势、资源优势、产业优势和市场优势发挥得淋漓尽致,并倒逼现有产业升级,吸引新的下游先进制造业,开拓中国内需市场,从而实现洛阳重工业的整体转型升级。”

“十二五”开局之年,我市明确提出,要充分利用国家振兴老工业

基地的支持政策,促进老工业企业管理体制改革和经营机制转换,加大创新投入,调整企业组织结构,加快产品升级换代,延伸产业链条,壮大产业规模。

然而,由一个老工业基地向新型工业化城市蜕变,必然面临诸多难题。但只要有心,多创新,善自省,肯实干,我们就有把握打赢这场攻坚战。

完善基本经济制度,大力推进国有企业改革,大力发展民营经济……科学的改革方略,我们有。我们需要做的,就是加快推进国有工业企业向现代企业制度转型的步伐,激发企业发展的内生动力,消除发展的体制性、机制性障碍。

诸多的科研院所和优秀的工程师、成熟的技术工人……充足的人力资源,我们有。我们需要做的,就是加快技改步伐,将科技元素融入传统产业并发挥创新效用,为他们创业、创新提供空间。

新重机、新一拖、新洛轴、新河柴……巨大的工业存量,我们有。我们需要做的,就是发挥龙头企业的带动效用,强化产业集聚发展,壮大产业规模,提高产品的附加值、市场占有率和企业综合竞争力,使产业链条得以充分延伸和升级。

经济技术开发区、高新技术产业园区、工业园区、现代服务业园区、科技创新园区……各种类型的产业集聚区,我们有。我们需要做的,就是以此为依托,在装备制造、新材料、石化、铝及精深加工、硅及光伏、钨钼钛等产业率先实现产业集聚,形成产业集群、功能配套、联动发展模式,乃至主动扩散生产环节,形成充满生机的产业链。

……

优质的工业,是巨大的生产力;强大的工业经济,是重要的城市实力。工业基地洛阳,必须重生,定能重生。



本报“十问洛阳我作答”大型系列报道下期关注第五问——科研成果如何走出院所?

请登录洛阳网(<http://www.lyd.com.cn/>),点击《十问洛阳:中华文明原点的复兴之路》专题报道,详细了解第五问的内容。



我们热诚欢迎广大读者读完《十问洛阳》以后发表高见,提出方案和建议。下期,请读者围绕第五问中的观点简要发表评论、提出建议及对这一问题的反思等等。本报将摘要刊发,共同思考我们城市的发展方向。参与讨论方式如下:

1. 网络互动平台。登录洛阳网“洛阳社区”(<http://bbs.lyd.com.cn/>),点击《聚焦河洛》栏目中“十问洛阳”网帖跟帖讨论。
2. 短信互动平台。您可将高见写成短信发送到106 5700 6036506,此短信按正常短信收费(每条1角)。
3. 电话互动平台。您可拨打本报热线66778866发表看法。
4. 电子邮箱互动平台。邮箱地址:ljx2005326@126.com。

 **洛阳社区**  
我们的家园

**洛阳社区 洛阳人的网上家园**

广纳言论、开放包容的大型网络互动交流平台  
注册人数超过**30万** 日均页面点击量超过**6万**

**BBS** .LYD.COM.CN

时事 文学 休闲 BBS 教育 户外 娱乐

